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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkeji maszyn i urzadzen
Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

M.44-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Schemat podlgczen uktadow chtodzenia oleju hydraulicznego maszyn jest zawarty w

A. dokumentacji techniczno-ruchowe;.

B. karcie kontroli jako$ci powierzchni.

C. karcie instrukcji obrébki stanowiskowe;].
D. folderze reklamowym danego urzadzenia.

Zadanie 2.

Ktora z jednostek miary cisnienia jest pochodng jednostek uktadu SI?

A. Bar.

B. Tor.

C. Paskal.

D. Atmosfera.
Zadanie 3.

Na podstawie tabeli okresl wartos¢ wspotczynnika przesunigcia zarysu x dla kola zgbatego
o uzgbieniu zewnetrznym i kacie przyporu a,=20°, liczbie zgbow z=15 oraz wartosci wspotczynnika ksztattu
zeba q=2,50?

Wartosci q dla wspotczynnika przesuniecia zarysu zeba x
A, 10,25 : +1,00 +0,75 +0,50 +0,25
B. +0,50 13 1,99 2,26 2,52 3,10
C. +0,75 14 1,99 2,25 2,51 3,03
D. +1,00 15 2,00 2,24 2,50 2,98
16 2,00 2,24 2,50 2,93
17 2,00 2,23 2,49 2,89
Zadanie 4.

Na podstawie zamieszczonego wzoru oblicz warto§¢ sity tarcia T dla hamulca ciggnowego réznicowego,
przyjmujac moment tarcia My=500 N m i $rednice bebna D=0,5 m.

A. 500N
B. 1000N 7o 2M;
C. 2000N D
D. 2500N

Zadanie 5.

Objetos¢ zbiornika to V=5 m’, masa gazu znajdujacego sie w zbiorniku wynosi m=10 kg.

Na podstawie zamieszczonego wzoru wyznacz gesto$¢ gazu w zbiorniku.

A, 2kgm’
B 5 kg/m’ m
C. 10kg/m’ P = 178
D. 20 kg/m’
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Zadanie 6.

Rysunek wykonawczy czeSci maszyn nie musi zawierac

A. tolerancji wymiarowych.

B. wszystkich koniecznych wymiarow.

C. tabliczki wykazu czgsci podzespotu.

D. oznaczen dopuszczalnych chropowatosci.

Zadanie 7.

Ktory z rysunkow przedstawia symbol graficzny bedacy oznaczeniem tolerancji symetrii?

_— —

A. B. C. D.

Zadanie 8.

Symbolem graficznym przedstawionym na rysunku oznaczana jest

A. spoina pachwinowa. toczyc

B. tolerancja nachylenia. Ra 25
C. chropowatos¢ powierzchni. c
D.

tolerancja przecinajacych si¢ osi.

Zadanie 9.
Ktory rodzaj kola zostal przedstawiony na rysunku?
A. Lancuchowe. < % g
B. Pasowe ptaskie.
C. Zgbate walcowe, s
D. Pasowerowkowe.
i o

Zadanie 10.

Cechg charakterystyczna procesu bazowania materiatu jest
zmniejszenie zaktadanej masy czgsci.

odebranie czesci cech konstrukcyjnych w celu zmiany projektu.
zwiekszenie wytrzymatosci konstrukeji w wyniku zmiany budowy krystalograficzne;.

onwy»

nadanie cze$ci okreslonego potozenia, ktore umozliwia wykonanie operacji technologiczne;j.
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Zadanie 11.
Na podstawie tabeli okresl naddatek na szlifowanie powierzchni czotowej dla walu o Srednicy d=80 mm
i dlugosci L=90 mm. , ) Catkowita dtugosé obrabianej czesci L
Srednica ..
A, 0. 3mm i
cagscic do18 | 18:50 | 50:120 | 120:250
B. 04 mm mm
naddatek a, mm
C. 0,5mm 30 0,3 0,3 0,3 0,4
D. 0,6 mm 30+50 03 0,3 0,4 0,4
50+120 0,3 0,3 0,4 0,5
120+250 0,4 0,4 0,5 0,5
250 0,4 0,5 0,5 0,6
Zadanie 12.

Ustawienie maszyn na stanowisku roboczym wymaga ich poziomowania, ktore jest wykonywane za pomoca
poziomic

A. stolarskich.

B. brukarskich.

C. budowlanych.

D. precyzyjnych.
Zadanie 13.

W celu poszukiwania peknigc spoin spawanych w instalacjach chemicznych stosowane sa

A. tomografy rentgenowskie.

B. sprawdziany stanowiskowe.
C. maszyny wytrzymalosciowe.
D. maszyny wspotrzednosciowe.

Zadanie 14,

Mechanizmem przedstawionym na rysunku jest

A. ramig robotyczne.

B. podstawa obrotowa.

C. muskul pneumatyczny.

D. chwytak przyssawkowy.
Zadanie 15.

Planowanie procesu wykonania technologii montazu rozpoczyna si¢ od

ustalenia metody montazu i przeznaczenia wyrobu.
okreslenia przeznaczenia wyrobu oraz wielkosci produkcji.
wyboru metod kontrolno pomiarowych w procesie produkcji.

Onwp

ustalenia norm czasowych zaleznych od kwalifikacji pracownika.
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Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono korbowod dzielony. W ktorym procesie wykonano potfabrykaty czesci, z ktorych
sktada sie korbowod?

A. Kucia swobodnego.

B. Kucia matrycowego.

C. Gigcia krawedziowego.

D. Formowania prozniowego.

Zadanie 17,

Ktora z metod przetworstwa umozliwia wykonywanie koszy na $mieci z tworzyw termoplastycznych?

A. Prasowanie.

B. Wytlaczanie.
C. Wtryskiwanie.
D. Kalandrowanie.

Zadanie 18,

Ktora metoda obrobki pozwala na wykonanie obu uzgbien kota zgbatego przedstawionego na rysunku?

Przeciagania.

Przepychania.

Dhutowania Fellowsa.
Frezowania obwiedniowego.

oSnowp

Zadanie 19.

Ktora metode wykonywania uzebien przedstawiono na rysunku?

A. Struganie Gleasona.

B. Dlutowanie Fellowsa.

C. Struganie Sunderlanda.

D. Frezowanie obwiedniowe.

Zadanie 20.

Drgania przekazywane pomiedzy cze$ciami maszyn mozna ograniczy¢ przez zastosowanie

wibroizolacyjnych tacznikow gumowych.
zgrzewania ram do elementow obrotowych.
skrecania sztywnego drgajacych czesci maszyn.
spawania cz¢$ci maszyn elektrodami otulonymi.

oSnwp
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Zadanie 21.
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Wykonanie trwatego potaczenia pomigdzy metalem i tworzywem sztucznym umozliwia

A. lutowanie twarde.
B. spawanie tukowe.
C. klejenie na zimno.
D. zgrzewanie iskrowe,
Zadanie 22,
W procesie produkcji maszyn i urzadzen jako $rodek smarny stosuje si¢
A. grafit.
B. diament.
C. elektrokorund.
D. weglik wolframu.
Zadanie 23.
Drut elektrodowy Natgzenie
Grubosé Liczba Natezenie Napiecie przeptywu Predkosé
blach warstw érednica Predkos¢ pradu tuku gazu spawania
podawania ostonowego
mm mm m/min A \Y; [/min m/min
5 2 1,6 4,5 300 30 15,18 0,56
6 2 1,6 4,5 300 30 15,18 0,45
7 3 1,6 4,5 300 30 15,18 0,49
8 4 1,6 4,5 300 30 15,18 0,51
10 5 1,6 4,5 300 30 15,18 0,42

Przy jakiej grubosci blach nalezy zastosowac parametry spawania: 300 A / 30V / 4,5 mm/min / 0,49 m/min?
Skorzystaj z danych w tabeli.

A, 5mm
B. 6 mm
C. 7mm
D. 8§ mm
Zadanie 24,

Na rysunku przedstawiono prowadnice toza tokarki. W celu zwickszenia jej odpornosci na $cieranie sg one
poddawane powierzchniowemu

A. docieraniu.

B. malowaniu.

C. hartowaniu.

D. aluminiowaniu.
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Zadanie 25.
Na rysunku przedstawiono glowicg rewolwerowa zamontowang w
A.  koniku tokarki.
B. imaku nozowym.
C. suporcie narzgdziowym.
D. uchwycie samocentrujgcym.

Zadanie 26.
Na ktorym rysunku przedstawiono klucz umozliwiajgcy odkrecenie nakretki okraglej rowkowe;j?
L
v
-'/’-;IJ!J\ y 2) e~ v .
e S Oy O  ————
& A\
N
A B. C D
Zadanie 27.
Szlifierka przedstawiona na rysunku jest przeznaczona do szlifowania
A. spoin. &
B. watkow. p
C. otworow. .
D. plaszczyzn. 6
Zadanie 28.

Ktory proces umozliwia uzyskanie powtoki o estetycznej lustrzanej powierzchni?

A. Cynkowanie ogniowe.

B. Cynowanie zanurzeniowe.
C. Chromowanie galwaniczne.
D. Aluminiowanie natryskowe.

Zadanie 29.
Ktory z wymienionych pierwiastkow pogarsza wlasnosci antykorozyjne stali?
A. Nikiel.
B. Wodor.
C. Chrom.
D. Molibden.
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Zadanie 30.

Rysunek przedstawia pistolet do nanoszenia powlok metoda

A. natryskowa.

B. plomieniowa.

C. fluidyzacyjna.

D. elektrostatycznag.

Zadanie 31.

Ktory skrot stosowany jest w oznaczaniu obrabiarek sterowanych numerycznie?
A. NB
B. NC

C. NK
D. NN

Zadanie 32.

Glownym zadaniem oprogramowania CAD jest mozliwos¢

A. wykonywania rysunkow czesci 2D i 3D.

B. nadzorowania systemow kontroli CAP.

C. generowania programow dla maszyn CNC.

D. przetwarzania modeli na instrukcje maszynowe.

Zadanie 33.
Rysunek przedstawia sprawdzian

A. gwintu metrycznego.
B. szczekowy dwustronny.
C. tloczkowy jednostronny.

D. pierscieniowy do watkow.
Zadanie 34.
Szybki pomiar kluczowego wymiaru na stanowisku produkcyjnym umozliwiaja

A. sprawdziany stanowiskowe.

B. maszyny wspolrzednosciowe.

C. laboratoryjne projektory pomiarowe.

D. pomiarowe przyrzady mikrometryczne.
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Zadanie 35.

Jaka wydajnoscia charakteryzuje si¢ oczekiwana produkcja maksymalna prowadzona w warunkach
normalnych?

A. Zakladana.
B. Efektywna.
C. Planowang.
D. Rzeczywista.

Zadanie 36.

Stepienie ptytek skrawajacych podczas procesu toczenia prowadzi do

A. zwickszenia wydajnosci tokarek CNC.

B. wzrostu energochtonnos$ci procesu skrawania.

C. obnizenia kosztéw zuzywanej energii elektryczne;.

D. zmniejszeniailosci operacji wykonywanych na tokarkach.

Zadanie 37.

Brak smarowania uktadu kolanowo-dzwigniowego wtryskarki moze skutkowaé
A. uszkodzeniem tozysk $lizgowych.
B. obnizeniem czasu cyklu formowania.

C. wydajniejsza praca elementéw ruchomych.
D. zwickszeniem maksymalne;j sity zwarcia wtryskarki.

Zadanie 38.

Uszkodzenie powierzchni tloczyska sitownikow hydraulicznych przejawia sie

A. zwigkszeniem wytrzymato$ci uszczelnien.

B. poprawa szczelnosci uktadu hydraulicznego.
C. powstaniem wyciekow oleju hydraulicznego.
D. zmniejszeniem zuzycia oleju hydraulicznego.

Zadanie 39.

Odstepy czasu pomigdzy smarowaniami ruchomych czgs$ci maszyn powinny by¢ zapisane w dokumentacji

A. techniczno-ruchowe;.

B. technologicznej wyrobu.

C. charakterystyki tworzywa.

D. kontrolno-pomiarowej czgsci.

Zadanie 40.
Ktore tworzywa moga by¢ powtornie przetwarzane w procesie wyttaczania?

A. Fotoutwardzalne.
B. Termoplastyczne.
C. Termoutwardzalne.
D. Chemoutwardzalne.
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